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Opakování 
 

• Na čem a jak závisí elektrický odpor kovového vodiče? 

na délce přímo úměrně, na průřezu nepřímo úměrně, 

na materiálu a teplotě 

• Jak se jmenují součástky s určeným elektrickým odporem? 

rezistory 

• Jak se jmenují součástky s proměnným elektrickým odporem? 

reostaty 

• Hliníkový vodič má při teplotě 𝟎 °𝑪 elektrický odpor 𝟐𝟎 𝛀. 

Určete jeho elektrický odpor při teplotě 𝟓𝟎𝟎 °𝑪. 

 

• Jak se změní měrný elektrický odpor konstantanového vodiče  

při zvýšení teploty o 𝟏𝟎𝟎𝟎 °𝑪? 

 

• Při teplotě 𝟐𝟎 °𝑪 protéká žárovkou při napětí 𝟒𝟓 𝒎𝑽 proud 𝟐, 𝟓 𝒎𝑨. 

Jaký je při této teplotě elektrický odpor vlákna žárovky? 

Provozní hodnoty jsou 𝟐𝟒 𝑽 / 𝟎, 𝟏𝟎 𝑨. Jaký je odpor vlákna? 

Jaká je provozní teplota? 



Opakování 
 

• Hliníkový vodič má při teplotě 𝟎 °𝑪 elektrický odpor 𝟐𝟎 𝛀. 

Určete jeho elektrický odpor při teplotě 𝟓𝟎𝟎 °𝑪. 

 
  hliník: 𝜶 = 𝟒, 𝟗𝟎 .  𝟏𝟎−𝟑 𝑲−𝟏 

  𝒕𝟏 =  𝟎 °𝑪 

  𝑹𝟏 =  𝟐𝟎 𝛀 

  𝒕𝟐 =  𝟓𝟎𝟎 °𝑪 

  𝑹𝟐 = ? 

 

  𝑹𝟐 =  𝑹𝟏 (𝟏 +  𝜶 (𝒕𝟐 –  𝒕𝟏)) [𝛀] 
  𝑹𝟐 = 𝟔𝟗 𝛀 

 

  Elektrický odpor vodiče bude 𝟔𝟗 𝛀. 



Opakování 
 

• Jak se změní měrný elektrický odpor konstantanového vodiče  

při zvýšení teploty o 𝟏𝟎𝟎𝟎 °𝑪? 

 
  konstantan: 𝜶 = 𝟎, 𝟎𝟑 .  𝟏𝟎−𝟑 𝑲−𝟏 

  𝚫𝒕 =  𝟏𝟎𝟎𝟎 °𝑪 

  
𝑹𝟐

𝑹𝟏
= 𝒌 = ? 

 
  𝑹𝟐 =  𝑹𝟏 𝟏 +  𝜶 .  𝚫𝒕  

  
𝑹𝟐

𝑹𝟏
= 𝒌 = 𝟏 +  𝜶 .  𝚫𝒕 

  𝒌 = 𝟑 
 
  Elektrický odpor konstantanového vodiče se zvýší třikrát. 
 

 

 

 

 



Opakování 
 

• Při teplotě 𝟐𝟎 °𝑪 protéká žárovkou při napětí 𝟒𝟓 𝒎𝑽 proud 𝟐, 𝟓 𝒎𝑨. 

Jaký je při této teplotě elektrický odpor wolframového vlákna 

žárovky? Provozní hodnoty jsou 𝟐𝟒 𝑽 / 𝟎, 𝟏𝟎 𝑨. Jaký je odpor 

vlákna? Jaká je provozní teplota? (𝜶 = 𝟓, 𝟎 .  𝟏𝟎−𝟑 𝑲−𝟏). 

 
 𝒕𝟏 =  𝟐𝟎 °𝑪  𝒕𝟐 = ? 

 𝑼𝟏 =  𝟒𝟓 𝒎𝑽 = 𝟎, 𝟎𝟒𝟓 𝑽  𝑼𝟐 =  𝟐𝟒 𝑽 

 𝑰𝟏 =  𝟐, 𝟓 𝒎𝑨 = 𝟎, 𝟎𝟎𝟐𝟓 𝑨 𝑰𝟐 =  𝟎, 𝟏𝟎 𝑨 

 𝑹𝟏 = ?  𝑹𝟐 = ? 

 𝑹𝟏 =  
𝑼𝟏

𝑰𝟏
 [𝛀] 𝑹𝟐 =  

𝑼𝟐

𝑰𝟐
 [𝛀] 

 𝑹𝟏 = 𝟏𝟖 𝛀 𝑹𝟐 = 𝟐𝟒𝟎 𝛀 

 𝑹𝟐 =  𝑹𝟏 (𝟏 +  𝜶 (𝒕𝟐 –  𝒕𝟏)) 

 𝒕𝟐 =  

𝑹𝟐
𝑹𝟏

 −𝟏

α
+  𝒕𝟏 [°𝑪] 

 𝒕𝟐 = 𝟐𝟒𝟖𝟕 °𝑪 

 Teplota vlákna žárovky je 𝟐𝟒𝟖𝟕 °𝑪. 



Zapojení rezistorů 
 

• Jak se jmenují dvě základní zapojení rezistorů? 

sériové paralelní 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Co platí pro proud protékající jednotlivými rezistory? 

𝑰 =  𝑰𝟏 =  𝑰𝟐 =  𝑰𝟑 𝑰 =  𝑰𝟏 + 𝑰𝟐 +  𝑰𝟑 

𝑰 =  
𝑼

𝑹
; 𝑰𝟏 =  

𝑼𝟏

𝑹𝟏
; 𝑰𝟐 =  

𝑼𝟐

𝑹𝟐
;  𝑰𝟑 =  

𝑼𝟑

𝑹𝟑
 

• Co platí pro napětí mezi konci jednotlivých rezistorů? 

𝑼 =  𝑼𝟏 + 𝑼𝟐 + 𝑼𝟑 𝑼 =  𝑼𝟏 =  𝑼𝟐 =  𝑼𝟑 

𝑼 = 𝑰 . 𝑹; 𝑼𝟏 =  𝑰𝟏 . 𝑹𝟏; 𝑼𝟐 =  𝑰𝟐 . 𝑹𝟐; 𝑼𝟑 =  𝑰𝟑 . 𝑹𝟑; 

Obr. 1 

𝑹𝟏 𝑹𝟐 𝑹𝟑 

𝑹𝟏 

𝑹𝟑 

𝑹𝟐 𝑰𝟐 𝑰𝟐 𝑰𝟑 

𝑼𝟏 𝑼𝟐 𝑼𝟑 

𝑼 

𝑰 

𝑰𝟏 

𝑰𝟑 

𝑰𝟏 𝑰 

𝑼 

Obr. 2 



Zapojení rezistorů 
 

• Jaký je výsledný odpor a vodivost rezistorů? 

sériově paralelně 

 

 

 

 

 

 

 

 
 𝑼 =  𝑼𝟏 + 𝑼𝟐 + 𝑼𝟑 𝑰 =  𝑰𝟏 +  𝑰𝟐 + 𝑰𝟑 

 𝑹 .  𝑰 =  𝑹𝟏 .  𝑰 +  𝑹𝟐 .  𝑰 +  𝑹𝟑 .  𝑰 
𝑼

𝑹
 =  

𝑼

𝑹𝟏
+  

𝑼

𝑹𝟐
+ 

𝑼

𝑹𝟑
 

 𝑹 =  𝑹𝟏 +  𝑹𝟐 +  𝑹𝟑 
𝟏

𝑹
 =  

𝟏

𝑹𝟏
+  

𝟏

𝑹𝟐
+ 

𝟏

𝑹𝟑
 

 
𝟏

𝑮
 =  

𝟏

𝑮𝟏
+ 

𝟏

𝑮𝟐
+ 

𝟏

𝑮𝟑
 𝑮 =  𝑮𝟏 +  𝑮𝟐 +  𝑮𝟑 

𝑹𝟏 𝑹𝟐 𝑹𝟑 

𝑹𝟏 

𝑹𝟑 

𝑹𝟐 𝑰𝟐 𝑰𝟐 𝑰𝟑 

𝑼𝟏 𝑼𝟐 𝑼𝟑 

𝑼 

𝑰 

𝑰𝟏 

𝑰𝟑 

𝑰𝟏 𝑰 

𝑼 

Obr. 1 

Obr. 2 



Příklad 
 

• Jaké je celkový elektrický odpor dvou rezistorů 𝟏𝟓 𝛀 a 𝟑𝟑 𝛀 

zapojených do série? Jaký proud obvodem prochází? 

Jak se na rezistorech rozdělí napětí 𝟐𝟒 𝑽? 

 

 sériově 𝑹 = ? 

 𝑹𝟏 =  𝟏𝟓 𝛀 𝑰 = ? 

 𝑹𝟐 =  𝟑𝟑 𝛀 𝑼𝟏 = ? 

 𝑼 =  𝟐𝟒 𝑽 𝑼𝟐 = ? 

   

 𝑹 =  𝑹𝟏 +  𝑹𝟐 [𝛀] 𝑼𝟏 = 𝑰 .  𝑹𝟏 [𝑽] 
 𝑹 = 𝟒𝟖 𝛀 𝑼𝟏 = 𝟕, 𝟓 𝑽 

 𝑰 =   
𝑼

𝑹
 [𝑨] 𝑼𝟐 = 𝑰 .  𝑹𝟐 [𝑽] 

 𝑰 = 𝟎, 𝟓 𝑨 𝑼𝟐 = 𝟏𝟔, 𝟓 𝑽 

 
 Celkový odpor je 𝟒𝟖 𝛀, proud v obvodu 𝟎, 𝟓 𝑨. 
 Napětí se rozdělí na 𝟕, 𝟓 𝑽 a 𝟏𝟔, 𝟓 𝑽. 
 Napětí se rozdělí ve stejném poměru jako odpory rezistorů. 

 

 

 



Příklad 
 

• Paralelně zapojenými rezistory 𝟏𝟎𝟎 𝛀, 𝟏𝟓𝟎 𝛀 prochází celkový 

proud 𝟐𝟎𝟎 𝒎𝑨. Jaký je celkový elektrický odpor? Jaké je napětí  

na rezistorech? Jaké proudy procházejí větvemi?  

 

 paralelně 𝑹 = ? 

 𝑹𝟏 =  𝟏𝟎𝟎 𝛀 𝑼 =  𝑼𝟏 =  𝑼𝟐 = ? 

 𝑹𝟐 = 𝟏𝟓𝟎 𝛀 𝑰𝟏 = ? 

 𝑰 =  𝟐𝟎𝟎 𝒎𝑨 = 𝟎, 𝟐 𝑨 𝑰𝟐 = ? 
 

 
𝟏

𝑹
=  

𝟏

𝑹𝟏
 +  

𝟏

𝑹𝟐
 [𝛀] 𝑰𝟏 =  

𝑼

𝑹𝟏
 [𝑨] 

 𝑹 = 𝟔𝟎 𝛀 𝑰𝟏 = 𝟎, 𝟏𝟐 𝑨 

 𝑼 = 𝑰 .  𝑹 [𝑨] 𝑰𝟐 =  
𝑼

𝑹𝟐
 [𝑨] 

 𝑼 = 𝟏𝟐 𝑽 𝑰𝟐 = 𝟎, 𝟎𝟖 𝑨 
 

 Celkový odpor je 𝟔𝟎 𝛀, napětí na rezistorech 𝟏𝟐 𝑽. 
 Větvemi potečou proudy 𝟎, 𝟏𝟐 𝑨 a 𝟎, 𝟎𝟖 𝑨. 
 Proudy ve větvích jsou v opačném poměru jako odpory rezistorů. 

 



Zdroje 
 
• Obr. 1 a 2: autor 


